

以国家标准助力健康码一“码”平川

为适应常态化防控需要,助力人员有序流动和全面复工复产,现在与生活密切相关的“健康码”,也有了国家标准。近日,市场监管总局(标准委)印发公告,发布《个人健康信息码》系列国家标准。该系列标准采用了国家标准快速程序,从立项到发布仅用了14天时间。

疫情防控期间各地推出的健康码,让复工复产更加科学、精准、有序,但健康码在实际推广应用,全国各地推出的健康码多达近百种,很多地方的健康码并不通用,甚至还出现了“码上加码”的情况。在这种情形下,以国标促进健康码互通互认及时而必

要。虽然目前部分省市之间已实现健康码互通互认,比如京津冀地区等,但全国范围内尚未实现互通互认,原因之一就在于数据没有共享、标准没有统一。而有关方面仅用14天时间就推出《个人健康信息码》系列国家标准,工作效率值得肯定,此举为健康码尽快实现全国互通互认奠定了基础。

该国标正式实施之后,有利于公民个人健康信息码的码制统一、展现方式统一、数据内容统一,统筹兼顾个人信息保护和信息共享利用。只要严格落实该国标,健康码就有望实现一“码”平川。

因为该国标解决了健康码跨省使用的诸多问题。比如之前健康码不通用的原因之一是各地标准不统一,国家标准就是统一标准。再如,信息壁垒也造成互通受阻,国标将解决信息共享问题。另外,有学者指出多个地方健康码缺少隐私保护条款,国标兼顾个人信息保护,有望打消个人顾虑。

该国标不仅为各地健康码管理部门提供了技术指导,也为各方面规范化操作提供了技术指导。希望各地有关方面尽快按照该国标相关要求,及时主动调整当地健康码相关技术指标,以一标准实现互通互认。也希望国家层面对各地健康码进行指导、监督,促使

全国互通互认早实现。

从中央到舆论一再强调疫情防控要做到全国“一盘棋”,如今健康码将实现全国统一标准,这也是防疫全国“一盘棋”的体现和重要组成部分。

该国标不仅对于常态化防疫背景下的人员流动和复工复产有积极意义,对未来也有诸多意义。比如,以后再遇到类似公共卫生事件,可依据该国标快速启动健康码全国互通互认。再比如,食品等从业者一直需要健康证明,该国标有望在疫情过后继续发挥健康信息互通互认的作用。

(丰收)

一家之言

这是一场必须打赢的硬仗。

到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺。虽然脱贫攻坚已经取得决定性成就,但眼下还有不少硬骨头要啃,还有不少堡垒要攻克,加之收官之年又遭遇疫情影

冲刺! 将奋斗进行到底

响,各项工作面临更大的考验。

时间不等人,一晃就从身边溜走。难走的路是爬坡路,稍有松劲就会半途而废。冲刺阶段,各级党委和政府要绷紧弦、再加码,各级领导干部要化身敢战、能战、善战的战士,尽锐出战,将奋斗进行到底。只有

以“咬定青山不放松”的韧劲迎难而上,以“不破楼兰终不还”的拼劲真抓实干,才能取得实实在在的成效,确保如期完成脱贫攻坚目标任务,让脱贫攻坚成效经得起历史和人民的检验。

(马若虎)

请善待劝戴口罩的文明引导员

口罩的游客更多。

全国其他景区也有类似情况,不少游客对戴口罩不是那么上心了。游客不愿意戴口罩,不外乎几个原因:一是天气转热,容易出汗,口罩戴不住就摘了。二是进入景区后要拍照,或是要喝水、吃东西时将口罩取了下来。三是觉得疫情已得到有效控制,觉得没必要时刻都戴着了。

对此,四川大学华西公共卫生学院流行病学教授梁荣生认为,“景区只要不是摩肩接踵的状态,游客可以不戴口罩。”换言之,只要景

区内未出现人员密集情况,游客可不戴口罩。但同时我们也应该清楚,在一些热门景点,人员还是较为密集的。景区内文明引导员的任务是阻止、劝导游客的不文明行为,戴上口罩也是必要完成的任务之一。当然,文明劝导员劝导游客戴口罩也要讲究科学性,在人员稀少的情形下就没有必要了,但如果遇到游客聚集的景点,则要时时提醒和劝导。

防疫仍然在进行中,游客需要多些自觉,不管在什么时候,什么地方,文明和健康都需要放在首位。

(前溪)

观察 南北

筑牢未成年人 防灾减灾教育防线



今年5月12日是我国第12个全国防灾减灾日,主题是“提升基层应急能力,筑牢防灾减灾救灾的人民防线”,5月9日至15日为防灾减灾宣传周。今年的防灾减灾意义非同凡响,我国经历了新冠肺炎疫情的重大考验,近期学生陆续返校复课。但全世界范围内的疫情仍处于高发期,全国各地中小学面临着“疫情防控常态化”的艰巨任务。利用全国防灾减灾日的契机,提高未成年人应对重大灾害能力和“灾害免疫力”,筑牢防灾减灾教育防线,是保证学校复学复课大局的关键环节。

从疫情开始至今,我国发布了多个保护未成年人的方案指南建议,主要有国务院印发的《中小学校新冠肺炎防控技术方案》,教育部发布的《幼儿园、中小学校和高等学校新型冠状病毒肺炎防控指南》,中宣部、教育部联合制作的《复学第一课》专题片,等等。同时,各省市自治区和学校都根据实际情况开发出许多指导未成年人防疫的科普读物,蕴含着丰富的科学与法治教育资源。防灾减灾宣传周期间,各级教育机构和学校应组织学生认真学习,做到科学、用科学,培养科学素养和科学家精神,做好科学防疫,同时指导学生自觉遵守和维护校内外公共安全秩序,遵守防疫规定,有序复学,使科学与法治精神成为防灾减灾教育的“硬核支撑”。

此次新冠肺炎疫情引发人们对自然与人类关系的深层次思考,反思“生态安全”对人类生存与发展的重大价值和现实意义,将“生态安全观”教育纳入防灾减灾教育体系中,成为紧要的时代主题。“生态安全观”是我国古代“天人合一”宇宙哲学观的延续和现代化表达。此次新冠肺炎疫情警示我们开展生态安全观教育的迫切性,应当将生态安全的种子根植于广大未成年人心,培养学生的生态安全社会责任感,让年轻一代积极践行生态安全观,建设人与自然和谐发展的生态文明社会。

(马莉)

话题 铿锵

“探险游”不能成为“冒险游”



“五一”假期的第一天,一名驴友在广州增城区派潭镇白水寨野外徒步时,不慎坠落山涧的悬崖,同行的另一人马上上去施救,但因周围山崖陡峭、地势复杂,结果两人双双被困,情况十分危急。所幸增城警方接到报警求助电话后,迅速组织多部门开展联合救援,经搜救人员十多小时不懈努力,两名被困驴友

最终成功获救。

时下,“探险游”可谓是一种时尚。由于地形复杂、山高林密、气候无常,一些驴友出行前不看天气预报,对地理环境和路线不熟悉,准备不充分,常有驴友因此而遭遇风险。据介绍,此次遇险的两名驴友三天前刚刚通过手机APP相识,便互相约定5月1日来一场说

走就走的增城派潭野外徒步。正因为两人准备不足,又不熟悉路线,最终让“探险游”变成了“冒险游”。

真正的野外探险准备工作极为细致,包括了解当地有关法规制度,当时的野外环境、天气状况等,同时预设行进路线、安全防范措施。而驴友个人或组团野外探险活动,通常没有很好的组织性、计划性,存在许多危险因素。特别是一些并不具备户外运动或野外生存技能的驴友,如果不做足功课,只凭一时兴致,说走就走,无疑是一种冒险。一旦途中受困,不仅给自身生命安全造成严重威胁,还会给救援资源带来巨大负担。

近年来,已有一些地方出台规定,要求得到救援的驴友支付相应的救援费用。而由于支付的费用远远低于救援的成本,依然挡不住一些驴友前赴后继,也使得相关部门和景区“防不胜防”。对此,不少人建议完善相关法规,明确户外活动的范围定义,明确户外安全、救援、保险等相关责任界定。

一个人需要有点探险精神,但探险精神不意味着盲目妄为,不意味着任性地说走就走。选择“探险游”的驴友,要有对社会、对自己、对家庭负责的意识,多一些理性,少一些任性。

(付彪)

“一米线”也是文明线

“有序排队,间隔一米”“请在一米线外等候”“因为爱你,离你一米”……“五一”假期期间,从有序开放的景区,到开展促销活动的商场,许多客流量大的公共场所纷纷设置“一米线”标识,并用广播等方式,温馨提示公众不扎堆、不聚集、不拥挤。特殊时期,保持适当距离,既是保护自己,也是保护他人,“一米线”可谓健康线。

“一米线”并非新事物,早已有之。在银行柜台,在车站售票窗口,在超市结账台,不少地方都设有“一米线”的提示标识。这既出于保护个人隐私的考虑,也是规范公共秩序的需要。在疫情防控常态化的特殊背景下,遵守“一米线”规则,更加有助于营造安全、舒心、有序的公共环境。可以说,“一米线”也是文明线。

前不久,北京市人大常委会会议表决通过了《北京市文明行为促进条例》。像公共场所“设置‘一米线’等文明引导标识”这样在疫情防控中推广开的好做法、好习惯,被纳入条例,受到群众欢迎。每个人都是疫情防控的一道防线,也都是文明的践行者。人人都牢记规则、遵守秩序,就能让文明成为风景线。

(李长虹)